
Zonder Johan is er geen Bal aan, dacht ik nog … 
 
Zonder Johan is er geen Bal aan, dacht ik nog; maar tegelijk tegen Ruut en Floris spelen was toch ook 
wel weer erg leuk. Oude coronatijden herleefden… De korte blitzpartij tegen Floris hebben jullie al 
gezien. Intussen spartelde ik ook nog wat zetjes over de rand tegen Ruut op bord 2. Ruut deed goed 
zijn best en dankzij wat onnauwkeurigheden en foutjes mijnerzijds kwam hij zelfs gewonnen te staan. 
 
Ruut de Boer (bord 2) – Gerard Milort  
 

 
Stelling na 10.0–0 
 
Deze stelling komt voort uit de Pirč of Joegoslavische verdediging. Wie vaker partijen van mij naspeelt 
(of naleest) weet dat ik in dit type stellingen graag de zwartveldige loper van wit wil ruilen voor een 
paard van mij. De reden daarvoor is dat mijn zwartveldige loper op g7 ongeveer het belangrijkste stuk 
is van de zwarte opstelling. Zowel in verdedigend opzicht, als wel later in het middenspel of eindspel 
als aanvalswapen. Handig als wit dan zijn loper niet meer heeft, want dan kan hij de zwarte velden 
minder goed verdedigen. Bovendien is het prettig voor zwart als hij een stuk kan ruilen, bij voorkeur 
een paard, want met minder ruimte staan (te veel) stukken eerder in de weg…  
 

 
Stelling na 17.De2-d3 
 



Alsof Ruut bij de laatste training van Jop geweest is, zo sterk speelt hij het middenspel. De gouden 
regel is eerst het centrum controleren en/ of vastleggen, voordat je een actie op de flanken kan 
starten. Als zwart nu met c6-c5 het centrum dicht gooit, kan wit direct a4 spelen (tegen b5-c4), en 
daarna eventueel ook nog over de f-lijn aanvallen op twee fronten. Ik moet dus het centrum openen, 
zodat ik meer ruimte voor mijn lopers krijg en meer invloed (controle) in het centrum. Mijn strategie 
is spelen op de koningsvleugel met controle over het centrum. Controle over het centrum is o.m. van 
belang voor het ‘verplaatsen van de troepen’, om je stukken naar de andere kant van het bord te 
kunnen spelen. Wat weer nodig is om de aanval te versterken. Dus ik ruil op d5.  
 

 
Stelling na 26.De2-e3 
 
Het is mij gelukt het centrum te openen en te controleren met mijn lopers, en ik heb daar ook nog 
een gedekte vrijpion weten over te houden aan een gunstige ruil op e4 na de ruil op d5. Nu wil ik 
meer controle over veld f4 om de opstoot e4-e3 voor te bereiden. Daarom speelde ik meteen g5. 
Maar veel sterker was hier 26…Lf6 geweest! Dan dreigt er al meteen Lg5 en e3, met materiaalwinst, 
zie analysediagram 1. Wit verliest zijn paard, want hij kan Pd2 niet meer blijven dekken.  
 

 
Analysediagram 1, na 30…g6-g5 
 
De partij ging na De3 verder met g5 en doordat e4 niet extra gedekt staat duurde het nog even 
voordat ik aan f4 en e3 toe zou komen. Om het spel wat interessant te houden besloot ik tot een 
‘Russisch’ kwaliteitsoffer op d3, om zo extra druk op de stelling te krijgen. Een loperpaar met vrijpion 
is vaak sterker dan een toren met een paard. Leuk en leerzaam om te spelen. De normale zet (i.p.v.) 
zou Ld5 geweest zijn, om zo pion e4 extra te dekken en alsnog het plan met f4 en e3 te spelen.  



 

 
Stelling na 28…Td7-d3!? 
 
Wit moet het offer wel aannemen, anders komt gewoon e3 en heeft hij niks. Achteraf had ik geen 
spijt van Td3, maar wel van Le5; want ik had liever Lf6-Le7 gespeeld, met Lc5 als doel. Nu ga ik de 
druk op d2 opvoeren, omdat Td1 niet (goed) gedekt is en het paard van d2 dus niet kan spelen.  
 

 
Stelling na 33.De2-h5 
 
Hier dacht na mijn laatste zet Db6xb2 toch echt dat ik het paard ging winnen, maar toe kwam Ruut 
met het ijzersterke en computer voorkeur Dh5! Probleem is dat er De8+ dreigt, en Le6 en Le5 beide 

niet gedekt staan… Echt heel goed gezien van meneer De Boer        . Nu heb ik geen tijd om op d2 of c3 
te slaan, ik moet eerst veld e8 dekken en terug met mijn dame naar b5. En daarna dan maar weer 
proberen de druk op de d-lijn op te voeren.  
 



 
Stelling na 35.Dh6xg5 
 
Om op tijd klaar te zijn en te voorkomen dat Ruut in (te) grote tijdnood zou komen, had ik de klok 
‘omgezet’ door bij hem een flink deel van mijn tijd bij te tellen (en bij mij eraf). Hierdoor was ik zelf in 
lichte tijdnood gekomen, maar het was me toch gelukt mijn ‘opdracht’ uit te voeren. Hier is e3 direct 
winnend, maar helaas was ik gefocust op pion c3 en sloeg ik daar met mijn loper. Ook dan dreig ik het 
paard te winnen, maar ik geef veld f4 weg (met schaak). En vervolgens ga ik met mijn koning de 
verkeerde kant op! 35…Lxc3 36.Df4+ Kc8? 37.Tc1! Dat had Ruut een vol punt moeten opleveren… 
 

 
Stelling na 40…a5xb4 
 
Ik dacht dat dekken met b4 voldoende zou zijn, maar Ruut vindt nog een manier om Lc3 aan te vallen 
met 40.Df4-e5, waarna wit nog steeds +3 staat, terwijl na het sterke g4! (aanvallen dekking van e4!) 
de waardering omhoog schiet naar +4,5… Maar na het gespeelde 40.De5 Dc6 41.Dh8+? Lxh8! 
42.Txc6+ Kd7 trok zwart aan het langste eind!  
 



 
Stelling na 44…Lh8-b2 
 
Dameruil was in mijn voordeel, want mijn loperpaar plus vrijpion is sterker dan zijn toren en paard! 
Dat bleek na Tc1-c2 gevolgd door Tc2-d2 met ruil van een toren. De zetten ontbreken verder, maar ik 
won dit eindspel vrij makkelijk. 0-1. Maar goed gespeeld van Ruut, had een beter resultaat verdiend!  
Hieronder de volledige notatie van de partij.  
 

 
Globaal de eindstelling… 
 
(2) Ruut de Boer - Gerard Milort [B06] 
 
1.d2-d4 g7-g6 2.e2-e4 Lf8-g7 3.c2-c3 d7-d6 4.Lc1–g5 Pb8-d7 5.Pg1–f3 h7-h6 6.Lg5-h4 c7-c6 7.Lf1–d3 
Dd8-c7 8.Lh4-g3 e7-e5 9.Ld3-c2 Pg8-f6 10.0–0 Pf6-h5 11.Kg1–h1 Ph5xg3+ 12.f2xg3 Pd7-f6 13.Pb1–
d2 Lc8-e6 14.Dd1–e2 0–0–0 15.Lc2-b3 Le6-g4 16.d4-d5 Kc8-b8 17.De2-d3 c6xd5 18.Lb3xd5 Pf6xd5 
19.Dd3xd5 Lg4-e6 20.Dd5-d3 d6-d5 21.Dd3-e2 d5xe4 22.Pd2xe4 f7-f5 23.Pe4-d2 e5-e4 24.Pf3-e1 
Td8-d7 25.Tf1–f2 Th8-d8 26.De2-e3 g6-g5 [26...Lg7-f6 27.De3xh6 Dc7-b6 28.Pd2xe4 Lf6-e7 29.Dh6-
f4+ Kb8-a8 30.Pe4-d2 g6-g5] 27.Ta1–d1 Lg7-e5 28.Kh1–g1 Td7-d3 [28...Le5-d6 29.Pe1–c2 Ld6-c5 
30.Pc2-d4 Td7xd4] 29.Pe1xd3 Td8xd3 30.De3-e2 Dc7-d6 31.Tf2-f1 Dd6-b6+ 32.Kg1–h1 Db6xb2 
33.De2-h5 Db2-b5 34.Dh5xh6 Db5-d7 35.Dh6xg5 Le5xc3 [35...e4-e3 36.Tf1–f3 e3-e2 (36...e3xd2 
37.Tf3xd3 Dd7xd3 38.Dg5-e7 (38.Dg5xd2 Dd3xd2 39.Td1xd2 Le5xc3) ) 37.Td1–e1 Td3xd2] 36.Dg5-f4+ 
Kb8-c8 [36...Kb8-a8 37.Pd2xe4 Td3xd1 38.Pe4xc3] 37.Td1–c1 b7-b5 38.a2-a3 a7-a5 39.Pd2-b1 b5-b4 
40.a3xb4 a5xb4 41.Df4-e5 [41.g3-g4 f5xg4 42.Df4xe4 Le6-d5 43.De4xb4] 41...Dd7-c6 42.De5-h8+ 
Lc3xh8 [42...Kc8-b7 43.Pb1xc3 Td3xc3 44.Tc1–a1 Le6-c8 45.g3-g4] 43.Tc1xc6+ Kc8-d7 44.Tf1–c1 Lh8-
b2 [44...Lh8-e5 45.Tc6-c2 e4-e3 46.Kh1–g1 b4-b3 47.Tc2-e2 b3-b2 48.Tc1–e1 Le5-d4 (48...Le6-a2) ] 
45.Tc6-c7+ Kd7-d6 0–1  
 


